

பவள விழாக்காணும் நீச்சல் வீரன் நவரத்தினசாமி அவர்களது கடல் கடந்த சாதனை (25.03.2014)

இலங்கைக்கும் இந்தியாவுக்கும் இடையிலான பாக்குநீரிணையை முதன் முதலில் நீந்திக் கடந்து சாதனை படைத்த பெருமை யாழ்ப்பாணத்து முருகுப்பிள்ளை நவரத்தினசாமியையே சாரும். யாழ். குடாநாட்டின் வட பாகத்து தொண்டைமனாறு மண் தந்த இந் நீச்சல் வீரனின் சாதனையும் புகழும் உலகறியும். எல்லோராலும் நன்கு மதிக்கப்பெற்ற சைவப்பெரியார் முருகுப்பிள்ளைதம்பதியருக்கு செல்வப் புதல்வனாய் 1909 ஆம் ஆண்டு ஆவணி மாதம் 16ஆம் திகதி இச் சாதனையாளர் இப் பூமியில் ஜனனித்தார்.

மாணவப் பருவம்

சீரும் சிறப்புமாய் வளர்ந்த இவர், ஆரம்பக்கல்வியைத் தொண்டைமனாற்றிலும், மேற்படிப்பைப் பருத்தித்துறை ஹாடலிக் கல்லூரியிலும் மேற்கொண்டார். “வாழும் பிள்ளையை மண்விளையாட்டிலும் விளையும் பயிரை முளையிலும் தெரியும்” என்ற பழமொழிக்கு ஒப்ப கூரிய மதியும், வீரியதிறனும், நேரியசிந்தனையும் கொண்ட சீரிய மாணவனாய் இவர் மாணவப் பருவத்திலேயே சிறந்து விளங்கினார்.

கல்வியில் ஆர்வம் மிகக் கொண்ட இவர் முன்னெவராலும் கடந்திராத ஆங்கிலக் கால்வாயை வெள்ளைக்கார வீரன் ஒருவன் நீந்திக்கடந்த அதிசயச் செயலை ஆசான் வாயிலாகக் கேட்டறிந்ததிலிருந்தே, தானும் தம் பக்கத்திலிருக்கும் பாக்குநீரிணையை என்றோ ஒரு நாளாவது நீந்திக் கடந்து சாதனை படைக்க வேண்டும் என்ற வைராக்கியமும் ஆர்வமும் கொண்டார். அத்துடன், தீராத முயற்சிகளையும், நீச்சல் பயிற்சிகளையும் நாளாந்தம் இவர் தொடர்ச்சியாக மேற்கொண்டார்.

“தெய்வத்தாலாகா தெனினும் முயற்சி தன்

மெய் வருந்தக் கூலிதரும்”

என்னும் திருவள்ளுவர் வாக்கை தம் மனதில் பதிய வைத்து 44 வயது நிரம்பப் பெற்ற வராயிருந்தும், வீரமுறுக்கேறிய வாலிபனை போன்று காலையிலும், மாலையிலும் களைக்காது கடலிலே காலத்தைக் கடத்திப் பயிற்சி செய்தார்.

முதலாவது முயற்சி

தமிழ் அன்னையின் தவப் புதல்வன், ஈழநாட்டுச் சிங்கம், சாகரக்குமரன், நவயுக மாருதி நவரத்தினசாமி 31 ½ மையில் நீளமுள்ள பாக்கு நீரிணையை நீந்திக் கடப்பதற்காக 1954ஆம் ஆண்டு பங்குனி மாதம் 16ஆம் திகதி முதன் முறையாக ஆழியில் குதிக்கலாயினார். இவ் வீர தீர்ச் செயலை, ஒப்பற்ற சாதனையைப் பார்ப்பதற்கும், வீர மகனை ஆசீர்வதித்து வழியனுப்புவதற்கும் நாற்றிக்கில் இருந்தும் மக்கள் கும்பல் கும்பலாக வல்வெட்டித்துறை துறைமுகத்தில் வந்து குவியலானார்கள். தாயுள்ளம் படைத்த தமிழ் மக்கள் தங்களின் வீர மகன் வெற்றி விருதுடன் வீடு திரும்ப வேண்டுமென இறைவனைப் பிரார்த்தினர்.

இவ் வீரமகன் தமது 3 புத்திரர்களையும் மார்புறத் தழுவி முத்தமிட்டு பிரியாவிடை கூற மக்களும் முதியோரும் ஆசியியம்ப அன்றைய இலங்கைப் பிரதமரின் பிரதிநிதியாகச் சமூகம் கொடுத்திருந்த வி.நல்லையா எம்.பி. வழியனுப்பி வைக்க பிற்பகல் 2.30 மணிக்கு நவயுக மாருதி நவரத்தினசாமி தமது வீரப்பாதம் ஆழியில் தோய்த்து நீச்சலை ஆரம்பிக்கலானார்.

இயற்கையின் சீற்றம்

நீச்சலை ஆரம்பித்த நேரம் இருந்து எவ்வித சாகரத்தை ஊடறுத்து நவயுகமாருதி நீந்தினார் நீந்தினார், நீந்திக் கொண்டே போனார். ஆனால் குறிக்கப்பட்ட இலக்கை அதாவது கோடிக் கரையை அடைவதற்கு இன்னும் 7 மைல் தூரமே இருந்த நிலையில் இயற்கை கொடுத்த பெரும் போரினாலும் எதிர்ப்பினாலும் நமது நீச்சல் நிபுணன் தமது நீச்சலை நிறுத்திக் கட்டுமரம் ஏறலானார்.

ஆயினும் ஆழியில் பாதம் இட்டு: நீச்சலை ஆரம்பித்த அன்று தொடக்கம் நீச்சலை கைவிட்ட நேரம் வரைக்கும் 23 ½ மணித்தியாலம் அலை கடலில் மிதந்து நீரோட்டம் அள்ளிக்கொண்டு போன தூரம் வரைக்கும் உண்மைக் கணக்கின் படி 35 மைல் வரை நீந்திக் கடந்துள்ளார். எனவே முதல் தடவையிலேயே முன் இருந்த உலக சாதனையை உடைத்தெறிந்த வீரன் இவரைக் குறிப்பிடுதல் உண்மையிலேயே பொருத்தமானதாகும்.

சாதனை

பாக்குநீரிணையைக் கடந்தே தீருவேன் எனத் தான் கூறிய வாக்கை நிறைவேற்ற வேண்டும் என்றும் “முன்வைத்த காலை பின் வைக்கமாட்டான் தமிழன்” என்ற நற்பெயரை நிலைநாட்ட வேண்டும் என்றும் தணியாத ஆசை கொண்டு 1954ஆம் ஆண்டு பங்குனி மாதம் 25ஆம் திகதி வியாழக்கிழமை பி.ப 4.10 மணிக்கு மீண்டும் கடலில் குதிக்கலானார்.

இலங்கை மாதா தன் மைந்தனின் நீச்சலை இமைகொட்டாது பார்த்துக்கொண்டிருந்தாள். தமிழ்த்தாய் வெள்ளக் கமலத்தில் வீற்றிருந்து உள்ளம் மகிழ்ந்தாள். பாரத மாதா தனது உடன் பிறந்த தங்கை மகனை வரவேற்க புன்னகை பூத்த முகத்துடனும் புது மலர்ச்சியுடனும் கோடிக்கரையை அண்டி வந்தாள்.

நீச்சலை ஆரம்பித்த நேரத்தில் இருந்து சொற்ப நேரமும் இளைப்பாறாது தொடர்ந்து நீந்திச் சென்று. தாய் நாடும் தமிழகமும், ஏன் ஆசியா கண்டமுமே ஆனந்தத்தால் கரைபுரண்டோட உலகமே கேட்டிராத ஒப்பற்ற சாதனையை வெள்ளிக்கிழமை இரவு 7.00 மணிக்கு யாழ்ப்பாணத் தமிழ் மகன் முருகுப்பிள்ளை நவரத்தினசாமி நிறைவேற்றி கோடிக் கரையேறி கொடியேற்றி வைத்தார்.

வரவேற்பும், வாழ்த்தும்

இவ் வீரசிகாமணி பாக்கு நீரிணையைத் தாண்டிக் கோடிக் கரையேறி வீரக்கொடி நாட்டிய செய்தி இலங்கை வானொலி மூலம் அறிவிக்கப்பட்டது. இலங்கை மற்றும் இந்திய மக்களும் குறிப்பாக யாழ்ப்பாண மக்களும் ஆழ்கடலன்றி ஆனந்தக் கடலில் நீந்தலானார்கள். இலங்கை - இந்தியப் பத்திரிகைகள் யாவும் பெரிய எழுத்துக்களால் தலையங்கம் இட்டு இவ் வீரசிகாமணியின் வீரப் பிரதாபத்தை அகில உலகமும் விளங்க வைத்தன. இந்தியப் பிரதமர் பண்டித நேரு, இலங்கைப் பிரதமர் சேர். ஜோன் கொத்தலாவலை முதலான பிரமுகர்களிடமிருந்து வாழ்த்தோலைகள் இவருக்கு கிடைக்கப்பெற்றன.

நம் வீரருக்கு வரவேற்பளிக்கும் முதலாவது பாக்கியம் இந்தியாவுக்கே கிடைத்தது. இவ் வரவேற்பில் பங்குபற்றிய பின்பு, வாகை சூட்டிய நவரத்தினசாமி தம் தாயக மண்ணிற்கு வருகையில் இவ் வீரரை வரவேற்க வல்வெட்டித்துறை துறைமுகத்தில் சுமார் 25 ஆயிரத்திற்கும் மேற்பட்ட மக்கள் குழுமிருந்ததுடன் பல பிரமுகவர்களால் மலர்மாலைகள் அணிவித்து வரவேற்கப்பட்டார்.

அத்துடன் யாழ்ப்பாண நகரமேயரால் தங்கப்பதக்கம் மற்றும் தங்கச்சங்கிலியும் பிரதமர் கொத்தலாவையால் ஓர் வெள்ளிக்கேடயமும் இவருக்குப் பரிசளிக்கப்பட்டன. ஈற்றில் இவ் வீரனை இலங்கை அரசாங்கம், மாட்சிமை தங்கிய மகாராணியாருக்கும் கோமகனுக்கும் அறிமுகம் செய்து பெருமைப்படுத்தியமை இங்கு குறிப்பிடத்தக்கது. இது தமிழ் மக்களுக்கு ஓர் பெரும் பாக்கியமும் கௌரவமும் ஆகும். எந்தவித நவீன கருவிகளுமின்றி 1954ல் இவர் நிகழ்த்திய சாதனையை போற்றி நினைவு கூருவது எமது எல்லோரதும் கடமையாகும்.

மனைவியை இழந்த நிலையிலும் சிறுபராயமுடைய மூன்று குழந்தைகளையும் பராமரித்துக்கொண்டு அரசாங்க உத்தியோகமும் பார்த்த வண்ணம் தனது 44 வயதினிலே அதுவும் இற்றைக்கு 60 ஆண்டுகளுக்கு முன் தன்னுடைய தோல்வியையே வெற்றியின் படியாக்கி சாதனை புரிந்துள்ள இந்த மாவீரனை இன்று எம்முள் எத்தனை பேர் அறிந்துள்ளனர்?

என்றும் சாதனையாளனாகவே திகழ வேண்டும் என்னும் கொள்கையும் மன வைராக்கியமும் கொண்ட இவர் மரணிக்கும் போதும் வீர சாகசம் செய்து கொண்டே இறந்துள்ளார்.

1969ம் ஆண்டு தனது பவளவிழா காணும் பிறந்தநாளாகிய ஆவணி 16ம் திகதி கட்டுமரத்திலே இலங்கையை சுற்றி வர வேண்டும் என அவாக்கொண்டு அதற்கான பயிற்சிகளை மங்கிய மாலைநேரத்திலும் கடலிலே செய்து கொண்டிருந்த தினமான 01.07.1969ல் காலன் அவரது உயிரை பறித்துக் கொண்டான் அதுவும் பாக்கு தொடுவாயிலேயே சங்கமமாகி அதனையும் சாதனையாக்கியுள்ளார்.

இப்படியான வீரனுக்கு அவரது சொந்தவூராகிய தொண்டமனாற்றில் உள்ள அமைப்புக்களோ அன்றி அவரால் சிறப்புப் பெற்ற வல்வெட்டித்துறையின் அமைப்புக்களோ ஒரு சிலையை நிறுவி கௌரவிப்பது அவர்களது வரலாற்று கடமையாகும்.

வல்வை ஜெயம்

(ந.சிவரத்தினம்)

ஓய்வு நிலை உதவிப் பொதுமுகாமையாளர்

இலங்கை வங்கி

பவள விழாக் காணும் பாக்கு நீரிணையை முதன் முதலில் நீந்திக் கடந்த மாமனிதர் நவரத்தின சாமியின் சாதனை (25.03.2014)

1954ஆம் ஆண்டு மார்ச் மாதம் 16ஆம் திகதி சாதனை ஒன்றைப்படைக்கும் நோக்குடன் யாழ் தொண்டமனாறைச்சேர்ந்த தமிழ் மகன் ஒருவர் பாக்குநீரிணையில் குதித்தார். அவர்தான் முருகுப்பிள்ளை நவரத்தினசாமி. வல்வெட்டித்துறை துறைமுகத்தில் இருந்து கோடிக்கரை வரையான 31 ½ மைல் தூரத்தை இடைவிடாது நீந்திக் கடக்கும் நோக்கத்துடன் இவர் தனது சாதனைப் பயணத்தை அன்று பிற்பகல் 2.30 மணிக்கு வல்வெட்டித்துறை துறைமுகத்தில் இருந்து ஆரம்பித்தார்.

இவரை வழியனுப்ப வந்த பெருமளவான மக்களிடமும் தனது மூன்று பிள்ளைகளிடமும் விடைபெற்று தனது சாதனையை நிலைநாட்டப் புறப்பட்ட அவ்வீரர் கடலில் சிறிது தூரம் சென்றதும் மக்களிடம் கைகாட்டி விடைபெற்றார். வைத்திய அதிகாரிகள் மற்றும் சில அதிகாரிகளும் படகுகளிலும் கட்டுமரத்திலும் பின்தொடர சமுத்திரத்தைக் கிழித்துக்கொண்டு வேகமாக நீந்தி கோடிக்கரை நோக்கிச்சென்று கொண்டிருந்தார். எவ்வித களைப்புமின்றி நீந்திக் கொண்டிருந்த அவருக்கு கோடிக்கரையை அடைய ஏழு மைல்கள் மட்டுமே இருந்த வேளையில் இயற்கையின் சோதனை ஏற்பட்டது.

கடும் மழையினால் எழுந்த பேரலை அவருக்கு பெரும்தடையாக அமைந்தது. மோட்டார் படகுகளும், கட்டுமரங்களும் தாக்குப்பிடிக்காது பின்வாங்கத் தொடங்கின. எனினும் இந்நிலையில் எவ்வாறாயினும் சாதனை புரிந்தே தீருவேன் என்ற திடசங்கற்பத்துடன் நீந்திய அவரை கடலில் ஏற்பட்ட கடுமையான நீரோட்டம் பின்நோக்கித்தள்ளியது. அவர் நீந்தி முன்னேறிச்சென்ற தூரத்தைக்கூட தாண்டிபின்னோக்கிவர வேண்டியதாயிற்று. இதனால் அவர் தனது 23 ½ மணிநேர முயற்சியைக் கைவிட்டு கட்டுமரத்தில் ஏறவேண்டிய நிலை ஏற்பட்டது. ஆனால் அவர் நீந்திச் சாதனை செய்ய நினைத்த தூரத்திலும் பார்க்கக்கூடுதலாக 35 மைல் தூரத்தை நீந்திக்கடந்திருந்தார்.

எனினும் “பாக்கு நீரிணையை நீந்திக்கடந்தே தீருவேன் அன்றேல் என்பிள்ளைகளில் ஒருவன் நிச்சயம் கடப்பான்” என இந்த முயற்சியின் பின் நவரத்தினசாமி அவர்கள் உறுதிபடக்கூறினார்.

அவர் கூறியது போலவே ஒரு வாரத்தின் பின்னர் அதாவது 25ஆம் திகதி பிற்பகல் 4.10 மணிக்கு மீண்டும் தனது சாதனை முயற்சியை ஆரம்பித்தார். இச்சாதனை வீரரை வழியனுப்பிவைக்க வாழ்த்தவென முன்னரிலும் பார்க்க கூடுதலான மக்கள் கரையில் திரண்டனர். இவர்களின் வாழ்த்துக்களுடன் தனது இரண்டாவது முயற்சியை ஆரம்பித்த சாதனை வீரர் இடைவிடாது பாக்கு நீரிணையை ஊடறுத்து நீந்தி 26ஆம் திகதி இரவு ஏழுமணிக்கு கோடிக்கரையில் கொடியேற்றி தனது சாதனையை நிலைநாட்டினார். இந்த வீரர் இச்சாதனையைப் புரிந்தபோது அவரது வயது 45 என்பது இங்கு குறிப்பிடத்தக்கது.

1909ஆம் ஆண்டு ஆவணி மாதம் 16ஆம் திகதி பிறந்த அவருக்கு இவ்வாறு ஒரு சாதனையைப் புரிய வேண்டுமென்ற எண்ணத்தை உருவாக்கியது ஆங்கிலக் கால்வாயை நீந்திக்கடந்த ஒரு வெள்ளையரின் சாதனையாகும். இவர் கல்வி கற்கும் காலத்தில் ஆசிரியர் ஒருவர் இச்சாதனை குறித்து எடுத்துக் கூறியபோது தான் எவ்வாறாயாயினும் பாக்கு நீரிணையை நீந்திக்கடக்க வேண்டுமென்ற முடிவுக்கு வந்து அதற்காக விடாப்பிடியாக முயற்சிகளை எடுத்தார்.

தனது கல்வியின் பின் விவசாய திணைக்களத்தில் சேர்ந்து கடமையாற்றிய அவர் அங்கும் தனது நுண்மதியினால் விதைதூவும் இயந்திரம் போன்றவற்றை வடிவமைத்து அதற்கான அங்கீகாரம் பெற்றார்.

குடும்ப வாழ்க்கையை நடத்தி வந்த நிலையிலும் தனது குறிக்கோளை எவ்வாறாயினும் நிறைவேற்றியே தீருவேன் என இடைவிடாது முயற்சியை மேற்கொண்டு வந்தார்.

தனது சாதனையை நிலைநாட்டுவதற்காக 18வருடகாலம் அவர் பயிற்சிகளை மேற்கொண்டார். தனது வீட்டிலிருந்து கிளிநொச்சி வரையான எண்பது மைல்கள் தூரத்தை ஈருருளி மூலம் கடந்து சென்றும் மணற்குவியல்கள் உள்ள இடங்களில் 10மைல் தூரத்தை நடந்தும் தனது உடலை உறுதிப்படுத்திக் கொண்டார். கடலில் பல மைல்கள் தினமும் நீந்திப்பயிற்சி எடுத்தார். இரவும் பகலும் நீந்தவேண்டியேற்படும் என்பதால் கடலில் அசைவின்றி படுத்திருக்கும் பயிற்சியை பலமணி நேரங்கள் எடுத்தார்.

இவ்வாறு ஓய்வு ஒழிச்சலின்றி அவர் எடுத்த பயிற்சியும் விடாமுயற்சியும் அவரைச் சாதனை மனிதனாக்கியது. இவரது சாதனை குறித்த செய்திகிடைத்ததும் தமிழ் மக்கள் பெரும் மகிழ்ச்சியடைந்தது மட்டுமல்லாது இதனை பெருவிழாவாகவே அவர்கள் நடாத்தினர்.

அவ்வேளையில் அவருக்கு வரவேற்பளிக்கவென வல்வெட்டித்துறை துறைமுகத்தில் பல்லாயிரக்கணக்கான மக்கள் திரண்டு நின்றனர்.

அவ்வேளையில் அரசாங்கமும் அவருக்கு பலபாராட்டுகளையும் பரிசில்களையும் வழங்கியதுடன் பிரிட்டிஸ் மகாராணிக்கும் கோமனுக்கும் இவரை அறிமுகம் செய்துவைத்துக் கௌரவித்தது.

எல்லாவற்றுக்கும் மேலாக அவர் 60 ஆண்டுகளுக்கு முன் புரிந்த சாதனையை அவர் மறைந்து 45 வருடங்களுக்கும் மேலான போதும் கூட அவருக்கு பெருத்தமான உலகலாவிய ரீதியிலான பெருவிழாவை எடுக்காதிருப்பது கவலை தரும் விடயமாகும்.

மனைவியை இழந்த நிலையிலும் சிறுபராயமுடைய மூன்று குழந்தைகளையும் பராமரித்துக்கொண்டு அரசாங்க உத்தியோகமும் பார்த்த வண்ணம் தனது 44 வயதினிலே அதுவும் இற்றைக்கு 60 ஆண்டுகளுக்கு முன் தன்னுடைய தோல்வியையே வெற்றியின் படியாக்கி சாதனை புரிந்துள்ள இந்த மாவீரனை இன்று எம்முள் எத்தனை பேர் அறிந்துள்ளனர்?

என்றும் சாதனையாளனாகவே திகழ வேண்டும் என்னும் கொள்கையும் மன வைராக்கியமும் கொண்ட இவர் மரணிக்கும் போதும் வீர சாகசம் செய்து கொண்டே இறந்துள்ளார்.

1969ம் ஆண்டு தனது பவளவிழா காணும் பிறந்தநாளாகிய ஆவணி 16ம் திகதி கட்டுமரத்திலே இலங்கையை சுற்றி வர வேண்டும் என அவாக்கொண்டு அதற்கான பயிற்சிகளை மங்கிய மாலைநேரத்திலும் கடலிலே செய்து கொண்டிருந்த தினமாகிய 01.07.1969ல் காலன் அவரது உயிரை பறித்துக் கொண்டான் அதுவும் பாக்கு தொடுவாயிலேயே சங்கமம்மாகி சாதனையாக்கியுள்ளார்.

இப்படியான வீரனுக்கு அவரது சொந்தவூராகிய தொண்டமானாற்றில் உள்ள அமைப்புக்களோ அன்றி அவரால் சிறப்புப் பெற்ற வல்வெட்டித்துறையின் அமைப்புக்களோ ஒரு சிலையை நிறுவி அமைத்து கௌரவிப்பது அவர்களது வரலாற்று கடமையாகும்.

வல்வை ஜெயம்
(ந.சிவரத்தினம்)
ஓய்வு நிலை உதவிப் பொதுமுகாமையாளர்
இலங்கை வங்கி.